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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 16870:2017) vypracovala technická komise CEN/TC 230 Rozbor vod, jejíž
sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do srpna 2017 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do srpna 2017.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska,
Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka.



Úvod
Tato norma umožní celkové porovnávání hydromorfologických podmínek jezer po celé Evropě (např.
pro předávání zpráv Evropské agentury pro životní prostředí). V tomto dokumentu se slovo „jezero“
používá jako obecný termín pro stojaté vody, včetně přírodních jezer, vodních nádrží, prohlubní po
těžbě a dalších umělých vodních útvarů.

Návod pro hodnocení hydromorfologických charakteristik jezer (EN 16039) popisuje protokol pro
sledování
(metody terénního sledování a dálkového snímkování) a zaznamenávání charakteristik, zatímco tato
norma
poskytuje návod pro hodnocení stavu těchto charakteristik a soustřeďuje se zejména na lidskou
činnost, která ovlivňuje jezera. Tato norma je použitelná pro ochranu přírody, hodnocení vlivu na
životní prostředí, správu jezer a stanovení cílů pro revitalizaci jezer.

Hodnocení „kvality“ jezer v Evropě se během posledních desetiletích vyvinulo od zaměření na
chemické podmínky k obsáhlejšímu ekologickému přístupu. Směrnice Evropského parlamentu
a Rady 2000/60/ES, kterou se stanoví rámec pro činnost Společenství v oblasti vodní politiky (dále
jen Rámcová směrnice), posílila potřebu tohoto komplexního pohledu na „kvalitu“ jezer svým
požadavkem na určení „ekologického stavu“ na základě
fytoplanktonu, fytobentosu, makrofyt, bezobratlých a ryb. Rámcová směrnice také požaduje, aby
hydromorfologické a fyzikálně-chemické podmínky byly vhodné pro podporu biologických
společenstev. Tato norma může být tedy užitečná pro implementaci Rámcové směrnice, když uvádí
rozsah, v němž antropogenní vlivy mohly způsobit odchylku od přirozených hydromorfologických
podmínek. Přitom doplňuje metody, které byly vyvinuty v jednotlivých zemích pro hodnocení
a předávání zpráv podle Rámcové směrnice. Tato norma však nespojuje hydromorfologii s biologií,
ani neurčuje cíle hydromorfologických podmínek, kterých má být dosaženo. Zatímco rozhodnutí
o správě jednotlivých jezer vyžadují místní znalosti odborníků a liší se podle typu jezera, tato norma
poskytuje rámec, který pomáhá provádět tato rozhodnutí konzistentně.



1 Předmět normy
Tato norma poskytuje návod pro určení stupně modifikace hydromorfologických charakteristik jezer,
popsaných
v EN 16039. Umožňuje konzistentní porovnání hydromorfologie jezer v jednotlivé zemi
i mezi různými zeměmi v Evropě a poskytuje metodu pro obsáhlou charakterizaci širokého spektra
hydromorfologických modifikací. Jejím základním cílem je hodnotit „odchylku od přirozeného stavu“
pro daný typ jezera jako důsledek antropogenních vlivů a doporučuje vhodné zdroje informací, které
mohou přispět k popisu stupně modifikace hydromorfologických charakteristik. Pro zcela umělé
vodní nádrže nebo nádrže vytvořené přehrazením řek je cílem hodnotit rozsah, v jakém se procesy
přibližují procesům v porovnatelných přírodních vodních útvarech. Tato norma však nenahrazuje
metody, které byly vyvinuty v jednotlivých zemích pro místní hodnocení a předávání zpráv.
Rozhodnutí o správě jednotlivých jezer vyžaduje odborné znalosti o lokalitě a liší se podle typu
jezera. Hodnocení hydromorfologických podmínek, které je požadováno pro účely Rámcové směrnice
(podporující prvky biologické kvality), zůstává v kompetenci jednotlivých členských států.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


